

宁波早期铁路建设

(下)

□仇柏年

1912年12月22日,宁波至洪塘长约9公里的线路正式通车。此日,天气晴朗,自何家弄(今车站路)至火车站一带旗帜飘扬,军乐喧闹,观者如潮。庆祝会场彩棚高搭,柏叶联缀,交通部、浙都督暨各司及浙江旅沪学会均派代表莅会。“宁波旅沪商绅乘轮来赴者、西宾参观者、男女来宾之观礼者不下两千余人”。九时典礼开始,《四明日报》经理王东园带领全场齐呼“浙路万岁”之类的口号。汤蛰仙宣布开会,铁路公司代表报告甬路情况,各方代表纷纷演说、致祝词。十一时二十分奏军乐,宾客登上首列火车,经庄桥抵洪塘,至一时开车回江北。“沿路鸣炮脱帽,欢欣鼓舞,实为千载一时之盛”。第二年5月,慈溪(今慈城)通车。1914年6月,甬曹段全线通车。

英国驻宁波副领事皮尔逊在这一年的宁波贸易报告中披露:“铁轨由衡阳炼铁厂和美国提供。一个新的火车头是由德国建造的,火车车厢和主体附件是比利时产的”。“曹娥江上的桥梁建筑合同已与上海一家德国公司签定,预期能在1915年2月完工”。他还评论说:“这条铁路上碎石铺得很好,但枕木铺得不够格,有的地方铺得不够仔细。总的来说,桥梁及地下水道的铺设工作还是做得很好。炼钢水平可以说已相当不错了。”

甬曹段全线通车后,火车站一带很快兴旺起来,出现了呦呦、华安、飞星、甬安、宁波、汇中、环球、甬江、普天春等旅社、菜馆、车行、商店、浴室等也开办起来,还盖起了兰江剧院和邮政局大楼。车站与码头之间开辟了车站路,车站与新江桥之间拓建了桃渡路。桃渡路很快就成了繁华的商业街。

火车站成了宁波又一个迎来送往的“大客厅”。1916年8月22日,孙中山先生由绍乘车到甬,同来者有胡汉民、邓家彦、朱卓夫、陈去病、周佩箴等人。1921年4月6日,美国驻华公使柯兰氏乘火车来甬访问,车站门首悬五色国旗,站外马路悬万国旗。火车抵站,汽笛一声,军乐齐作。

开业于1919年的普天春大旅社,以西餐见长,除了接待过美国公使,还接待过民国司法总长张耀曾、浙军第一师长潘国纲、联军旅长段承泽等人。而开业于1914年的华安旅社档次也不低,它临江而筑,客房内已有抽水马桶、



上世纪30年代从江北岸火车站驶出的火车。

西式浴缸、电风水汀、冷热龙头等设施。接待过国军第九师师长蒋鼎文、浙军一师二旅旅长余宪文、侨美巨商李慰等人。

虽然当时由于曹娥江大桥尚未建成,钱塘江大桥还未建设,杭甬铁路甬曹段通车里程不足80公里,沿线只有十三个车站,但铁路运行还是收到良好效益。至1917年,沪杭甬铁路局五年度的整体情况:净盈三十三万五千元,平均每日每里净盈三元五分,资本每百元净盈二元二角七分。宁波甬曹段铁路运行发展态势也不错,《申报》报导:“年来营业日见进步,兹悉该路账务处,昨日结算八月份全段收入款目如下,客票方面计洋四万六千二百八十八元四角八分,运货方面计洋一万七千七百二十四元七角五分,两共六万零六百九十四元六角二分,较去年八月份增多三千三百零六元一角一分。”

甬曹段全线通车后,宁波至杭州的铁路仍有一大半未建成,主要受两个咽喉工程影响,一是曹娥江大桥,一是钱塘江大桥。1914年,德国工程师着手在曹娥江建桥,原定1915年竣工,但由于欧战,致使所购桥梁建材未能运到,只建起一座桥墩,工程就停顿了。欧战结束后,在青岛被日本扣压的桥梁建材经交涉后可派员领取,工程恢复施工,仍由三山桥梁公司继续建造。但刚完成过半,1920年9月桥脚被潮水冲坍,工程又停了下来。

1934年8月8日,钱塘江大桥动工兴建。为确保全线贯通,曹娥江大桥也于1936年改为委托建造钱塘江大桥的康益洋行继续承造,计划预定1937年6月底以前完成。

当绍兴的曹娥江大桥第三次兴建正在紧锣密鼓地进行时;

当杭州的钱塘江大桥即将建成时;

当上海的沪杭甬路局为沪杭甬全线不久即可通车,原有客车将不敷应用,向英国购来数十辆客车时;

当宁波人民信心满满地期待“民国二十六年(1937)双十节即可展至杭州,与沪杭段衔接通行”,火车可由宁波直达上海时;

当计划在杭绍段全线落成后,即着手兴建由虞洽卿提

出的三北支路,同时准备将铁路线从孔浦延伸至镇海,并规划将铁路经南田、宁海延伸至福建省时——

全面抗战爆发了!

为阻止日寇东进,在杭州,通车才三个月的钱塘江大桥被炸毁。在宁波,一年后也不得不把历经千辛万苦、耗费巨大财力物力建起来的铁路,用自己的双手拆毁。

自1937年11月12日起,日寇在宁波市区进行了七次大轰炸,前两次轰炸的目标针对火车站。在日寇飞机狂轰滥炸之下,汇聚了宁波人巨大财力物力建起来的火车站,以及火车站周边建筑,顿时成为废墟。

而即使到了此时,英国人的目光依然还盯着杭甬铁路。《申报》载,“沪杭甬铁路甬曹段,国军为防务关系,予以破坏后,英方拟向中国租借路权接办通车,曾一度派工程师前往视察”。从1898年签订《苏杭甬铁路草约合同》至此,已整整过去40年,英国人染指杭甬铁路之欲望,依然没有消失。

抗战胜利后,尽管宁波人民和本地政府迫切想恢复铁路,但1947年时“惟因抢修华北各干线,所需轨料至急,杭甬段所需轨料,一时无法分拨,暂难修复”。1948年修复杭甬铁路议案虽经省参议会通过,并经行政院院长允准设法拨款建筑,但财政部部长表示年内恐难动工修筑。事实上,风雨飘摇的国民党政权此时已顾不上修铁路了。

1958年,新的宁波火车站建成,但它已搬到南门祖关山一带。萧甬铁路于1959年9月29日全线通车,而江北岸的火车站遗址早在1956年已改建成为公园。

2008年,因大庆南路拓建,老火车站最后一处遗存——车站工程处洋房将被拆除,拆除前请来同济大学古建筑专家制定保护方案,最终进行了整体切割迁移保护。文保部门表示该建筑不久将再现昔日情形。

笔者以为,如果将老火车站的遗存以废墟建筑的形式迁建到江北公园内,再添一些路轨、信号灯、扳道叉等铁路设施,安放一台老式火车头,将江北公园改造成铁路专题公园,让人们在一百多年前火车站的土地上,回顾宁波铁路建设的历史,感受先人当年建造铁路的热切情怀,了解日寇侵华暴行,这个公园将更有文化价值和历史意义。

投稿 E-mail: ljz@cnnb.com.cn



有“福”同享,有“彩”同乐



宁波彩友中“双色球”5832万元大奖破纪录

2017年4月11日晚,福彩“双色球”第2017041期开奖,当期开出的中奖号码为:红色04 10 13 15 22 27,蓝色04,一等奖的单注奖金为583.2万元。

令人激动的是,一位宁波彩友仅花40元便将当期10注一等奖、合计5832万元的奖金收入囊中,一举打破了2015年4月28日宁波江东彩友保持的中得“双色球”5759万元的最大奖纪录,在宁波福彩史上书写了属于自己的神话。

中出这个超级大奖的代销点位于宁波市海曙区段塘街道恒春街129号,编号为33020448。“40元的票,我平时都不会去关注的。”谈起中奖者,业主李女士如是说道。据了解,

李女士经营该代销点近10年,生意主要靠街坊邻居和过路市民光顾,平时也有不少彩民朋友在这里驻守。

“其实这一切都是有预兆的,今年元旦开始,我的代销点接连中出‘双色球’三等奖、二等奖,许多人都说我这里要中大奖,还真灵验了!”说话间,李女士的丈夫在代销点门口点燃了鞭炮。

中出巨奖,值得庆贺!2017年4月12日至21日期间,宁波福彩将在33020448代销点开启庆祝活动,只要在该代销点购买的单张电脑型福利彩票金额满20元即可获赠2注“双色球”玩法彩票(单日限送500单,详见代销点内活动海报)。

“中福在线”港隆销售厅春季大回馈

2017年3月28日起,凡在宁波“中福在线”港隆销售厅单张一次性清零退卡10万至50万分者,即可获赠相应数量的200元投注卡,送完为止!详情请询厅内海报。

娱乐地址:港隆时代广场9号楼102(欧尚超市后门斜对面)

娱乐热线:0574-87208836

宁波中福在线八爆全国累积大奖

2017年清明小长假前后,宁波“中福在线”迎来了一波中奖狂潮,8个全国累积大奖先后空降慈溪、奉化、江东、宁海、南苑销售厅,为七位新老彩友圆了人生中的大奖梦。

第一波:预热

先拔头筹的是“中福在线”慈溪销售厅,中奖者是一位只玩了两次连环夺宝游戏的朱先生(化姓)。在兑领奖金的过程中,朱先生连连表示自己的运气好得有点出乎意料,这次能中奖还全靠朋友的“生拉硬拽”。3月30日中午,朱先生与一众好友来到慈溪销售厅,原本对“中福在线”游戏并不感冒的他禁不住朋友们的劝说,便也买了一张投注卡玩起了连环夺宝游戏。想不到进入游戏不到20分钟,屏幕上方便落下了24颗绿宝石。“当时朋友说我中了25万大奖,我还以为是开玩笑,直到整个销售厅的人都围了过来,我才确信这是真的。”回忆当时的情况,朱先生满脸笑意。

第二波:一天三大奖

如果说慈溪销售厅中出的大奖只是开胃小菜,那么第二天中出的三个连环夺宝大奖,给3月的宁波彩市做了一个完美收尾。

首先爆出大奖的是奉化销售厅,中奖者王先生(化姓)是福利彩票的资深爱好者,回忆起中奖过程,王先生如是说:3

月31日上午,适逢休假的他早上10点半就来到了奉化销售厅娱乐,在游戏过程中接击中小分的他,果断将分值提高到了5线200分。当游戏进入到第一轮第二关时,屏幕上空降24颗绿宝石,随后屏幕下方出现了恭喜中得“全国累积大奖16万元”的字样,王先生一看表,从游戏开始到中奖才用了不到20分钟时间。当天下午,“中福在线”江东、宁海销售厅也相继爆出全国累积大奖。

第三波:大奖四重奏

宁波彩友的好运并没有就此终结,四月伊始,幸运女神就奏响了大奖四重奏。

4月3日,宁海销售厅在时隔两天后再度爆出全国累积大奖。当天晚上,胡先生(化姓)像往常一样来到宁海销售厅,买了一张投注卡便玩起了他最心仪的连环夺宝游戏。“其实局势一直都很平稳,到最后却爆发了。”回忆中奖经过,胡先生连连惊呼想不到。原来当时临近销售厅打烊,一来为了快速消耗完卡内的分数,二来为了碰碰运气,就把投注分值调高到了5线200分,当游戏进入到第三关时,屏幕上出现了让他无比熟悉的一幕。

4月4日,奉化销售厅迎来了一周内的第二个全国累积大奖。4月6日,幸运女神又先后降临奉化、南苑销售厅,为这波中奖狂潮画上了完美的句号。